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3        mQ¾K ixLHd u; .Ks; l¾u

  
fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng" 

²	 ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍfï § wkq.ukh l< hq;= iïu; 

mámdáh y÷kd .ekSug iy 

²	 mQ¾K ixLHdj,ska hqla; ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍug

yelshdj ,efí'

3'1   mQ¾K ixLHd folla w;r jQ .‚; l¾u

tl;= lsÍu" .=K lsÍu" wvq lsÍu iy fn§u hk .‚; 

l¾u i|yd ms<sfj<ska z+Z" z×Z" z−Z iy z÷Z hk ixfla; 

fhdod .kakd nj Tn óg fmr bf.k f.k we;'

mQ¾K ixLHd folla tl;= lsÍu iy .=K lsÍu o 

tla mQ¾K ixLHdjlska ;j;a mQ¾K ixLHdjla wvq lsÍu o  

6 + 2 = 8 
6 - 2 = 4 
6 ÷ 2 = 3 
6 × 2 = 12

tla mQ¾K ixLHdjla ;j;a mQ¾K ixLHdjlska 

fn§u o Tn óg fmr bf.k f.k we;' 

fuu wjia:dj, mQ¾K ixLHd folla w;r tla 

.‚; l¾uhla tla jdrhla muKla fh§ ;sì‚'

3'2  ixLHd;aul m%ldYkhl .‚; l¾u fh§ we;s ms<sfj<

3 + 7 × 5 hk m%ldYkh i,ld n,uq'

tu m%ldYkh mQ¾K ixLHd ;=klska o .‚; l¾u follska o iukaú; 

ixLHd;aul m%ldYkhls' 

+ iy × tys .‚; l¾u f,i ye¢kafõ' 

fuys .‚; l¾u fh§ we;s wkqms<sfj< + iy × fõ'

ksoiqkla f,i 15 ÷ 3 - 2 ixLHd;aul m%ldYkh ie,l+ úg" tys .‚; 

l¾u fh§ we;s wkqms<sfj< ÷  iy  - fõ'
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ksoiqk 1

12 × 2 - 5 × 3 ixLHd;aul m%ldYkfha .‚; l¾u fh§ we;s wkqms<sfj< 

,shd olajkak'

ªª 12 × 2 - 5 × 3 ixLHd;aul m%ldYkfha .‚; l¾u fh§ we;s 

wkqms<sfj< ×, − iy × fõ'

3'1 wNHdih

^1&	my; oelafjk tla tla ixLHd;aul m%ldYkfha we;s .‚; l¾u" 

fh§ we;s wkqms<sfj< ,shd olajkak'

	  (i) 5 + 3 + 2	 (ii) 6 × 3 − 6 		  (iii) 10 - 8 ÷ 2 × 3 		
	 (iv) 11 × 2 + 5 − 2	 (v) 24 ÷ 6 + 6 ÷ 3

3'3  ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍu

²² tl;= lsÍu muKla we;s m%ldYk iq¿ lsÍu

8 + 7 + 2 m%ldYkh wdldr follg iq¿ l< yels h' 

8 iy 7 m<uq j tl;= lr tu ms<s;=rg 2 tl;= lsÍfuka 17 ,efí'

8 + 7 + 2 = 15 + 2 = 17		

7 iy 2 m<uq j tl;= lr 8g tu ms<s;=r tl;= lsÍfuka 17 ,efí'

8 + 7 + 2 = 8 + 9 = 17
fï wkqj tl;= lrk wkqms<sfj< fjkia l<;a wjika ms<s;=r tlu fõ'

²² .=K lsÍu muKla we;s m%ldYk iq¿ lsÍu

5 × 2 ×  3 hk m%ldYkh wdldr follg iq¿ l< yels h'

m<uqj 5 iy 2 .=K lr" ,efnk ms<s;=r 3ka .=K lsÍfuka 30 ,efí' 

5 × 2 ×  3 = 10 × 3 = 30 
m<uqj 2 iy 3 .=K lr 5" ,efnk ms<s;=frka .=K l< úg 30 ,efí' 

5 × 2 ×  3 = 5 × 6 = 30

fï wkqj ixLHd;aul m%ldYkhl tl;= lsÍu muKla fyda .=K lsÍu 

muKla fyda .‚; l¾u f,i we;s úg iq¿ lrk mámdáh l=ula 

jqj;a tl u ms<s;=r ,efí'
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3'2 wNHdih

^1&	my; oelafjk tla tla m%ldYkh iq¿ lrkak'

		 (i) 12 + 5 + 8	 (ii) 5 × 8 × 3 	 (iii) 7 + 3 + 2 + 6 	 (iv) 2 × 5 × 4 × 3

3'4  ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍu ;jÿrg;a  

10 + 2 ×  3  = 10 + 6 = 1610 + 2 ×  3  = 12 × 3 = 36

 
10 + 2 ×  3 m%ldYkh iq¿ lruq'

10 + 2 × 3 m%ldYkh .‚; l¾u isÿ 

lrk mámdáh fjkia fldg wdldr 

follg isÿ l< úg ,efnk ms<s;=re 

ii|d n,uq'

m<uq j 10 iy 2 tl;= lr" tu ms<s;=r 3ka .=K lruq'

10 + 2 ×  3  = 12 × 3 = 36

m<uq j 2 iy 3 .=K lr" 10 tu ms<s;=rg tl;= lruq' 

10 + 2 ×  3  = 10 + 6 = 16

.‚; l¾u lsysmhla fh§ we;s fujeks ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍfï 

§ .‚; l¾u isÿ lrk mámdáh wkqj tlsfklg fjkia ms<s;=re ,efí' 

tneúka" .‚; l¾u folla fyda lsysmhla fh§ we;s ixLHd;aul 

m%ldYkhla iq¿ lsÍfï § .‚; l¾u isÿ lrk mámdáh ms<sn| j 

iïu;hla we;s lr .ekSu wjYH fõ' 

fujeks ixLHd;aul m%ldYkhla iq¿ lsÍfï § Ndú; lrk iïu;h 

my; oelafõ'

 

$$ m<uq j fn§u ^÷& iy .=K lsÍu ^×& muKla we;s fldgia ju;a mi 

isg ol=K;a mig iq¿ lrkak' 

$$	bka miq tl;= ^+& lsÍu iy wvq lsÍu ^-& muKla we;s fldgia 

ju;a mi isg ol=K;a mig iq¿ lrkak'
 

10 + 2 × 3 m%ldYkfha tl;= lsÍu iy .=K lsÍu hk .‚; l¾u 

muKla fh§ we;' by; iïu;h wkqj m<uq j .=K lsÍu .‚; l¾uh  

l< hq;= h' 

10 + 2 × 3 = 10 + 6 = 16
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fï wkqj" wvq lsÍu ^-& iy tl;= lsÍu ^+& fyda 

fn§u ^÷& iy .=K lsÍu ^×& fyda

hk .‚; l¾u muKla fh§ we;s .‚; m%ldYkhla iq¿ lsÍfï § 

ju;a mi isg ol=K;a mig tu .‚; l¾u fh§ we;s wkqms<sfj<g 

isÿ lrkq ,efí' 

hh tl;= lsÍu iy wvq lsÍu muKla we;=<;a ixLHd;aul m%ldYk iq¿ 
lsÍu 

10 - 7 +  2 m%ldYkh iq¿ lruq' 

fuys § .‚; l¾u fh§ we;s wkqms<sfj< jkafka ju;a mi isg ol=K;a 

mig - iy +  fõ' 

10 - 7 + 2 m%ldYkfha 10ka 7la wvq lr" ,efnk ms<s;=rg 2la tl;= lrkq 
,efí'

∴ 10 - 7 + 2 = 3 + 2 = 5   
;j;a ksoiqkla f,i 6 + 7 - 2 = 13 - 2 = 11   

hh fn§u yd .=K lsÍu muKla we;=<;a ixLHd;aul m%ldYk iq¿ lsÍu 

36 ÷ 6 × 3 m%ldYkh iq¿ lruq' 

fuys § .‚; l¾u fh§ we;s wkqms<sfj< ju;a mi isg ol=K;a mig 

÷ yd × fõ' 

m<uqj 36" 6ka fnod ,efnk ms<s;=r 3ka .=K lruq' 

36 ÷ 6 × 3 = 6 × 3 = 18  
;j;a ksoiqkla f,i 36 × 6 ÷ 3 = 216 ÷ 3 = 72     

hh wvq lsÍu ^-& fyda fn§u ^÷& muKla lsysm jdrhla fh§ we;s m%ldYk 

iq¿ lsÍu

wvq lsÍu ^-& fyda fn§u ^÷& fyda tla .‚; l¾uhla muKla lsysm 

jrla fh§ we;s m%ldYkj," tAjd isÿ l< hq;= mámdáh jkafka ju;a 

mi isg ol=K;a mig fõ'  

10 - 3 - 2 m%ldYkfha wvq lsÍfï .‚; l¾uh fojrla o 

36 ÷ 6 ÷ 3 m%ldYkfha fn§fï ^÷& .‚; l¾uh fojrla o fh§ we;' 

by; tla tla m%ldYkh iq¿ lruq' 

10 - 3 - 2  m%ldYkfha" m<uq j 10ka 3 wvq lr" ,efnk ms<s;=frka 2 wvq lruq'

10 - 3 - 2 = 7 - 2 = 5
36 ÷ 6 ÷ 3 m%ldYkfha m<uq j 36" 6ka fnod" ,efnk ms<s;=r 3ka fnouq'

36 ÷ 6 ÷ 3 = 6 ÷ 3 = 2
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ksoiqk 6

50 - 10 × 3 iq¿ lrkak'	
50 - 10 × 3 = 50 - 30 
	 = 20 

ksoiqk 1

7 - 4 + 5 iq¿ lrkak'	
7 - 4 + 5 = 3 + 5

	 = 8 

ksoiqk 8

50 -10 ÷ 2 iq¿ lrkak'	
50 - 10 ÷ 2 = 50 - 5 
	 = 45 

ksoiqk 4

25 + 10 - 7 iq¿ lrkak'	
25 + 10 - 7 = 35 - 7 
	 = 28 

ksoiqk 7

18 × 5 - 62 iq¿ lrkak'	
18 × 5 - 62 = 90 - 62 
		  = 28 

ksoiqk 5

28 ÷ 2 - 3 iq¿ lrkak'	
28 ÷ 2 - 3 = 14 - 3 
		  = 11 

ksoiqk 3

4 × 6 ÷ 3 iq¿ lrkak'	
4 × 6 ÷ 3 = 24 ÷ 3 
		  = 8 

ksoiqk 9

5 + 6 ÷ 3 + 2 iq¿ lrkak' 

5 + 6 ÷ 3 + 2 = 5 + 2 + 2 
			   = 9 

ksoiqk 10

2 × 12 ÷ 3 × 5 iq¿ lrkak'  

2 × 12 ÷ 3 × 5 = 24 ÷ 3 × 5

				    = 8 × 5 = 40

ksoiqk 2

80 ÷ 10 × 5 iq¿ lrkak'	
80 ÷ 10  × 5 = 8 × 5 
		  = 40

3'3 wNHdih

^1&	my; § we;s m%ldYk w;=ßka i;H m%ldY i|yd  ,l=K o wi;H 

m%ldY i|yd  ,l=K o fhdokak' 

	 (i) 8 - 5 + 2 = 1 	 (ii) 12 × 3 - 11 = 25 
(iii) 7 + 18 ÷ 6 = 10	 (iv) 5 × 6 ÷ 3 + 7 = 3 	  	  

^2&	iq¿ lrkak'

		   (i) 10 × 4 + 17	 (ii) 8 × 3 + 5	 (iii) 14 ÷ 7 × 5 

 	  (iv) 448 + 12 ÷ 3	 (v) 7 × 200 + 108	 (vi) 8 × 9 - 61		
(vii) 100 - 7 × 8        (viii) 195 - 12 × 10 ÷ 5	 (ix) 7 + 5 × 37 + 278
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²² jryka we;=<;a m%ldYk iq¿ lsÍu

3ka 2la wvq lr ,efnk ms<s;=r 10ka wvq lsÍug wjYH kï" 3ka 2la wvq 

lsÍu m<uq j isÿ l< hq;= nj wjOdrKh lsÍug my; mßÈ tu fldgig 

jryka fhdoñka m%ldYkh ,shkq ,efí' 

10 - ^3 - 2& = 10 - 1  = 9

my; oelafjk WodyrKh i,luq' 

ix.S;h m%dfhda.sl mÍlaIK uKav,hlska Èk yhla ;=< Woh jrefõ 

wfmalaIlhka 12 fokl= o ijia jrefõ 8 fokl= o ne.ska we;=<;a jk 

f,i m%dfhda.sl mÍlaIK mj;ajk ,È' fuu mÍlaIKh i|yd fmkS isá 

uq¿ wfmalaIlhka ixLHdj fidhuq' 

      Woh jrefõ isá wfmalaIlhka ixLHdj = 12 
     ijia jrefõ isá wfmalaIlhka ixLHdj = 8 
   Èk 6 ;=< isá uq¿ wfmalaIlhka ixLHdj 	= (12 + 8) × 6 

		  = 20 × 6 

		  = 120

ksjerÈ ms<s;=r ,nd .ekSfï § jryka Ndú; lsÍu wjYH nj ksÍlaIKh 

lrkak' 

+" -" ×" ÷ iy jryka  we;=<;a mQ¾K ixLHd iys; m%ldYk iq¿ lsÍfï 
iïu; l%uh my; mßÈ fõ'

$$	m<uq j jryka ;=< fldgi iq¿ lsÍu o	

$$	fojkq j fn§ï iy .=K lsÍï ju;a mi isg ol=K;a mig iq¿ 
lsÍu o

$$	bka miq tl;= lsÍï yd wvq lsÍï ju;a mi isg ol=K;a mig iq¿ 

lsÍu o l< hq;= h'

 
 

20 ÷ (12 - 7)  iq¿ lrkak' 

20 ÷ (12 - 7) = 20 ÷ 5 = 4

ksoiqk 1 ksoiqk 2

5 × (10 + 12) ÷ 11  iq¿ lrkak' 

5 × (10 + 12) ÷ 11 = 5 × 22 ÷ 11
				   = 110 ÷ 11 = 10
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ksoiqk 3

ksoiqk 4

ksoiqk 5

mekai,a 12 ne.ska wvx.= mekai,a fmÜá 5l we;s 

mekai,a <uhska y;r fokl= w;r iufia fnod 

ÿka úg tl <uhl=g ,efnk mekai,a m%udKh"  

ixLHd;aul m%ldYkhla uÕska olajd tu m%ldYkh 

iq¿ lrkak'

(12 × 5) ÷ 4 = 60 ÷ 4 = 15 
tla <uhl=g ,efnk mekai,a m%udKh 15ls'

ksu,a wU f.ä 47lska wU f.ä 18la ;nd f.k 

b;sßh wi,ajeishl=g f.ähla remsh,a 9 ne.ska 

úlsKqfõ h' wU úlsKSfuka ,enqKq uq¿ uqo, 

remsh,aj,ska oelafjk ixLHd;aul m%ldYkhla 

,shd th iq¿ lrkak'

(47 - 18) × 9 = 29 × 9 = 261
fuh 9 × (47 - 18) f,ig o ,súh yels h' 9 (47 - 18) f,i .=K lsÍfï 

,l=K bj;a lr o ,shkq ,efí' 

wU úlsŒfuka ,enqKq uq¿ uqo, remsh,a 261ls'

8 + 5 × ^10 + 2& ÷ 3 - 4 iq¿ lrkak' 

ªª 8 + 5 × ^10 + 2& ÷ 3 - 4 = 8 + 5 × 12 ÷ 3 - 4 
		  = 8 + 60 ÷ 3 - 4 
		  = 8 + 20 - 4 
		  = 28 - 4 = 24

ksoiqk 6

l=,S r:hla m<uq lsf,daógrhg remsh,a 50la 

o Bg jeä iEu lsf,daógrhlg u remsh,a 42 

ne.ska o wh lrkq ,efí' fï l=,S r:fhka 

lsf,daógr 12la .uka .;a whl= f.úh hq;= uq¿ 

uqo, i|yd remsh,aj,ska oelafjk ixLHd;aul 

m%ldYkhla ,shd th iq¿ lrkak' 

50 + 42 (12 - 1) = 50 + 42 × 11 = 50 + 462  = 512  
f.úh hq;= uq¿ uqo, remsh,a 512ls'  
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3'4 wNHdih

^1&	iq¿ lrkak'

	 (i) ^12 + 8& - 15	 (ii) 35 - ^14 + 9&		  (iii) 7 ^12 - 7& 
	 (iv) 108 + 3 ^27 - 13&	 (v) 24 ÷ ^17 - 5& 		  (vi) 3 ^5 + 2& × 8
	 (vii) 31 + ^16 ÷ 4& 	 (viii) 73 - ^8 × 9&		  (ix)  ^19 × 10& + 38 

	 (x) 475 - ^30 ÷ 6& 

^2&	tla;rd rglg fhduq jk úfoaY ÿrl;k weu;=ula 

i|yd" m<uq jeks ñks;a;=jg remsh,a 7la o Bg jeä iEu 

ñks;a;=jlg u remsh,a 4 ne.ska o wh lrhs' ñks;a;= 

10l weu;=ulg jeh jk uq¿ uqo, i|yd remsh,aj,ska 

oelafjk ixLHd;aul m%ldYkhla ,shd" th iq¿ lrkak' 

^3&	m,;=re îula idod we;af;a j;=r ,Sgr 8lg m,;=re hqI 

,Sgr 4la tl;= lsÍfuks' tu m,;=re îuj,ska msrúh 

yels ,Sgr fofla fnda;,a ixLHdj i|yd ixLHd;aul 

m%ldYkhla ,shd" th iq¿ lrkak'

^4&	iq¿ lrkak' 

	 (i) 30 ÷ 10 × 5 	 (ii) 40 × 10 ÷ 5 		  (iii) 400 - 20 × 10 
	 (iv) 30 ÷ ^10 × 3& 	 (v) ^40 ÷ 10& × 8 		  (vi)  3 + 7 × 5

	 (vii) 6 ÷ 2 + 7	 (viii) ^24 × 3& ÷ 8	     (ix) 24 ÷ ^3 × 4&	
 (x) 3 + 6 × ^5 + 4& ÷ 3 - 7 	 (xi) 10 + 8 ^11 - 3& × 4 - 4

²² +" -" ×" ÷ iy jryka we;=<;a mQ¾K ixLHd iys; m%ldYk iq¿ lsÍfï 
iïu; l%uh my; mßÈ fõ'

$$ m<uq j jryka ;=< fldgi iq¿ lsÍu o      	

$$ fojkq j fn§ï iy .=K lsÍï ju;a mi isg ol=K;a mig iq¿ 
lsÍu o

$$ bka miq tl;= lsÍï yd wvq lsÍï ju;a mi isg ol=K;a mig iq¿ 
lsÍu o l< hq;= h'

idrdxYh   


